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_BA_A7_E7_BD_AE_E6_c46_77427.htm 整体非货币性资产交

易（置换） 整体资产置换不产生流转税的纳税义务问题，只

涉及所得税问题。 1.换出 会计上对换出的整体资产不确认销

售实现，只有涉及补价时，收到补价的一方应按上期方法1确

认收益。 国家税务总局《关于企业股权投资业务若干所得税

问题的通知》（国税发[2000]118号）规定，在整体资产置换

交易中，作为资产置换交易补价的货币性资产占换入总资产

公允价值不高于25％的，经税务机关审核确认，资产置换双

方企业可以均不确认资产转让的所得或损失。上述条件称为

免税重组（指企业所得税）条件。国家税务总局《关于执行

〈企业会计制度〉需要明确的有关所得税问题的通知》（国

税发[2003]45号）补充规定，符合118号文件暂不确认资产转

让所得的企业在整体资产转让、整体资产置换业务中，取得

补价或非股权支付额的企业，应将所转让或处置资产中包含

的与补价或非股权支付额相对应的增值，确认为当期应纳税

所得额。这样就与会计准则和会计制度中确认非货币性交易

补价中所包含的收益相一致了。但是，不符合上述免税重组

条件的，整体资产换出方应确认全部资产转让所得或损失。

2.换入 企业若以整体资产置换方式换入非货币性资产，如属

应税重组，则应将其交易分解为按公允价值销售全部资产和

按公允价值购买另一方全部资产的经济业务进行所得税处理

，即换入资产应按资产的公允价值入账。如属免税重组，则

交易双方换入资产的成本应按换出资产的原账面净值为基础



确定。 例：江西智董公司将其整体资产经评估与江西贵忱公

司的整体资产相交换，双方在资产评估基准日的资产和负债

情况为：江西智董公司全部资产账面价值3000万元，公允价

值4200万元。其中，存货账面价值900万元，公允价值1350万

元；长期股权投资账面价值600万元，公允价值900万元；固

定资产账面价值900万元，公允价值1200万元；无形资产账面

价值600万元，公允价值750万元。江西贵忱公司经营活动的

全部资产账面价值3000万元，公允价值4050万元。其中，存

货账面价值600万元，公允价值1050万元；长期股权投资账面

价值750万元，公允价值450万元；固定资产账面价值750万元

，公允价值1200万元；无形资产账面价值900万元，公允价

值1350万元。差额150万元由江西贵忱公司以银行存款支付。

假设资产置换不符合免税重组的条件，企业所得税税率为33

％。 1.江西智董公司转让所得如何确定？ 公司总资产账面价

值3000万元，公允价值4200万元，转让所得1200万元。其中存

货销售所得450万元，长期股权投资转让所得300万元，固定

资产转让所得300万元，无形资产转让所得150万元。 2.江西

智董公司应纳所得税多少？ 江西智董公司取得转让所得1200

万元，加上已确认的收益42.86万元（根据方法1计算），合计

应纳所得税(1200＋42.86)×33％=410.14(万元)。剩余832.72万

元应作为未分配利润或计入任意盈余公积，但不能直接转入

资本公积。 3.江西贵忱公司的股权转让损失如何处理？ 江西

贵忱公司总资产账面价值3000万元，公允价值为4050万元，

应确认存货销售所得450万元，长期股权投资转让损失300万

元，固定资产转让所得450万元，无形资产转让所得450万元

。如果江西贵忱公司在整体资产置换业务发生的纳税年度没



有足够的股权投资收益和其他投资转让所得可以冲抵这笔股

权转让损失，企业不能直接将该笔股权转让损失与其他资产

转让所得直接相抵。 4.江西贵忱公司应如何缴纳企业所得税

？ 同样，江西贵忱公司应依法计算缴纳企业所得税，剩余部

分也应作为未分配利润或计入任意盈余公积，但不能直接转

入资本公积。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


